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I. OPIS TECHNICZNY 

 
Rozdział 1. Cel i zakres oraz podstawy opracowania 

 
 W ramach realizowanego zadania inwestycyjnego przebudowy skrzyŜowania ulic 
Rataja i Cieplickiej w Jeleniej Górze,  zaprojektowano nową geometrię skrzyŜowania.  
 Niniejszy tom projektu budowlanego zawiera rozwiązania lokalizacyjne, geometryczne 
i konstrukcyjne dla projektowanych nawierzchni utwardzonych jezdni i chodników. 
 Opracowanie opiera się na  następujących aktach normatywnych i przepisach 
techniczno – budowlanych: 
 
1) rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia  2 marca 1999 r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać  drogi publiczne i ich 
usytuowanie (Dz. U. Nr 43, poz. 430); 

 
 W zakresie nieuregulowanym wyŜej wymienionym rozporządzeniem, zastosowano 
wymagania ujęte w: 
  
2) Tracz Marian: Wytyczne projektowania skrzyŜowań drogowych część I; Warszawa 2001 
 
 

Rozdział 2. Materiały wyj ściowe do opracowania 
 

 W opracowaniu projektowanym wykorzystano następujące wyjściowe materiały 
i informacje: 
 
 
1) wybrany przez Inwestora wariant realizacyjny, uzgodnienie nr MZDiM/D-3/5351/2014 z 

dnia 11.08.2014 r; 
2) uchwała nr 270/XXXVII/08 Rady Miejskiej Jeleniej Góry z dnia 7 października 2008 r. w 

sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla dzielnicy 
Cieplice w Jeleniej Górze (zwana dalej mpzp); 

3) mapa do celów projektowych w skali 1:500 wykonana przez Geo B&K s.c. Usługi 
Geodezyjne i Kartograficzne, zarejestrowana pod nr GGN-D.6640.593.2014; 

4)  wizja lokalna terenu wraz z uzupełniającymi pomiarami wysokościowymi istniejących 
nawierzchni drogowych,  

5) opinia geotechniczna dla projektowanej przebudowy skrzyŜowania ulic Rataja i Cieplickiej 
w Jeleniej Górze, opracowana przez Zakład Usług Geologicznych Bogdan Pruchnicki. 

 

 

Rozdział 3. Poło Ŝenie obiektu budowlanego 
  
 Budowla wraz z urządzeniami technicznymi jest usytuowana na nieruchomościach 
znajdujących się w obrębie ewidencyjnym nr 0004, Cieplice IV i oznaczonych w ewidencji 
gruntów i budynków jako działki o numerach: 
 

12/1, 23, 31, 37/1 
 
Właścicielem powyŜej wymienionych nieruchomości jest Skarb Państwa, z wyłączeniem 
działki nr 37/1, która naleŜy do zasobu nieruchomości Gminy Jelenia Góra. Prawo do 
dysponowania nieruchomością posiada Prezydent Miasta Jeleniej Góry. 
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 Przedmiot inwestowania stanowią tereny elementarne: KD/Z.1, KD/Z.2, KD/D.11, 
będące ulicami zbiorczymi  i dojazdowymi jednojezdniowymi.  
 
 

Rozdział 4. Istniej ący stan obiektów i zagospodarowania terenu 
 
  
 Obiekt budowlany stanowi trójwylotowe skrzyŜowanie ulic Rataja i Cieplickiej 
w Jeleniej Górze. SkrzyŜowanie posiada przebiegającą w łuku drogę z pierwszeństwem 
i odgałęziającą się stycznie do łuku drogę podporządkowaną. W obszarze skrzyŜowania tory 
jazdy dla podporządkowanych relacji są skanalizowane wyspą w krawęŜnikach. Po obu 
stronach jezdni usytuowane są chodniki. Na skrzyŜowaniu występują zjazdy indywidualne na 
teren przyległych posesji. Za skrzyŜowaniem, na północnym wylocie znajduje się zatoka 
autobusowa. 
 Jednia posiada utwardzoną nawierzchnię z mas mineralno-asfaltowych, obramowaną 
krawęŜnikiem betonowym.  Nawierzchnia jezdni posiada widoczne spękania o 
zmęczeniowym charakterze. Chodniki usytuowane są przylegająco do jezdni i posiadają 
nawierzchnię równieŜ z mas mineralno-asfaltowych. Stan nawierzchni chodników jest dobry. 
Po południowej stronie skrzyŜowania, chodnik posiada nawierzchnię z kostki betonowej. 
RównieŜ w tym przypadku stan techniczny nawierzchni jest dobry. Utwardzone nawierzchnie 
jezdni i chodników posiadają odwodnienie do wpustów deszczowych usytuowanych po za 
zakresem opracowania. Z uwagi występujące małe pochylenia podłuŜne na skrzyŜowaniu, 
po ulewnych deszczach występują miejsca gromadzenia się wody deszczowej.  
 Na terenie inwestowania występują liczne sieci uzbrojenia podziemnego – kanalizacja 
deszczowa, sieć energetyczna, sieć wodociągowa, teletechniczna i gazowa. 
 
 

Rozdział 5. Przeznaczenie i podstawowe parametry techniczne pro jektowanego 
obiektu 

 
 Projektowane rozwiązanie drogowe stanowić będzie skrzyŜowanie skanalizowane 
typu rondo.  
SkrzyŜowanie posiadać będzie następujące parametry: 
-średnica wyspy środkowej – 14,5 m,  
-średnica zewnętrzna ronda – 31,5 m, 
-szerokość pierścienia wokoło wyspy – 1,50 m 
-szerokość jezdni na rondzie – 7,00 m 
-szerokość wlotów 4,45 - 4,58 m, 
-szerokości wylotów - 4,40 - 4,80 m, 
- szerokość chodników  od 1,16 do 2,0 m, dostosowane do istniejących przekrojów 
chodników. 
  
 Na kaŜdym z wlotów zaprojektowano wyspy dzielące, których kształt geometryczny 
dostosowano do geometrii drogi, przy zachowaniu minimalnych szerokości dla wlotu 
jednopasowego, która wynosi 4,0 m. Szerokości wysp dzielących zaprojektowano przy 
uwzględnieniu minimum 2,0 szerokości chodnika w najwęŜszym miejscu wyspy.  
 Na skrzyŜowaniu zaprojektowano chodniki, których usytuowanie i przebieg 
dostosowano do istniejących granic działek drogowych oraz występujących szerokości. 
 Pod względem usytuowania wysokościowego zaprojektowano rozwiązanie dowiązane 
do występujących w terenie wysokości nawierzchni. 
 Wody deszczowe z utwardzonych nawierzchni jezdni ronda, zostaną ujęte w system 
kanalizacji deszczowej. 
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Rozdział 6. Dostępność obiektu dla osób o ograniczonych mo Ŝliwo ściach poruszania 
się 

 
 W dokumentacji projektowej zastosowane zostały następujące elementy 
zagospodarowania terenu zapewniające dostępność obiektu osobom o ograniczonej 
moŜliwości poruszania się: 
- na przejściach dla pieszych zaprojektowano krawęŜniki obniŜone,  
- zaprojektowano oznaczenie krawędzi przejścia pasem o szerokości 0,60 m z płyt 
betonowych o wypukłej fakturze i  Ŝółtej kolorystyce.  
  
 

Rozdział 7. Warunki i sposób posadowienia obiektu 
 
 Geotechniczne warunki posadowienia nawierzchni projektowanego obiektu są 
przedstawione opinii geotechnicznej wymienionej w rozdziale 2, punkt 5. Z przywołanej opinii 
opracowanej na podstawie 2 otworów wierconych, wynika, Ŝe bezpośrednio pod warstwą 
humusu zalegają grunty nasypowe sklasyfikowane jako nasypy niekontrolowane, składające 
się z piasku, kamieni i kruszonego betonu. Grubość warstwy wynosi od ok. 0,5 do 1,3 m. Pod 
warstwami nasypów występują gliny piaszczyste w stanie twardoplastycznym, miejscowo 
w stanie plastycznym, jednakŜe na głębokości 1,2 m p.p.t.  
 Budowa geologiczna terenu i charakter projektowanych robót budowy kwalifikują 
projektowany obiekt do pierwszej kategorii geotechnicznej, a budowa geologiczna terenu 
określona została jako prosta i zakwalifikowana do kategorii G2.  
 Nawierzchnie jezdni zostały zaprojektowane przy dopuszczalnym nacisku osiowym 
wynoszącym 115 kN na oś. Zaprojektowane grubości warstw nawierzchni odpowiadają 
kategorii ruchu 3 (KR3). 
 Dla jezdni zostały zaprojektowane następujące konstrukcje nawierzchni: 
- na wlotach dochodzących do skrzyŜowania zaprojektowano wykonanie frezowania 
istniejących nawierzchni i wbudowanie warstwy wiąŜącej z betonu asfaltowego (6 cm) i 
ścieralnej z SMA (5 cm ) przy zachowaniu występujących spadków poprzecznych i 
podłuŜnych nawierzchni; 
 
na jezdni ronda zaprojektowano: 
 
-warstwa ścieralna z SMA 8, grubość 5 cm 
-warstwa wiąŜąca z AC 16, grubość 6 cm, 
-podbudowa zasadnicza z AC 22, grubość 7 cm, 
- podbudowa pomocnicza z kruszywa łamanego #0-31,5 mm, stabilizowanego mechanicznie, 
grubość warstwy 20 cm, 
- warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=1,5 MPa mieszanką z dowozu, 10 cm 
 
na pierścieniu wokoło wyspy środkowej ronda zaprojektowano: 
 
-warstwa ścieralna z kostki kamiennej regularnej h=18 cm ze spoinami wypełnionymi grysem 
kamiennym 2-4 mm i bitumiczną masą zalewową na gorąco, 
-podsypka piaskowo – cementowa grubości 5 cm, 
- podbudowa pomocnicza z kruszywa łamanego #0-31,5 mm, stabilizowanego mechanicznie, 
grubość warstwy 20 cm, 
- warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=1,5 MPa mieszanką z dowozu, 10 cm 
 
na wjazdach na posesje zaprojektowano nawierzchnię: 
 
- kostka betonowa grubości 8 cm 
- podsypka cementowo-piaskowa grubośći 5 cm, 
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- podbudowa z kruszywa łamanego #0-31,5 mm, stabilizowanego mechanicznie, grubość 
warstwy 15 cm, 
- warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=1,5 MPa mieszanką z dowozu 10 cm 
 
 Na wjazdach zaprojektowano wykonanie nawierzchni z kostki o kształcie i kolorystyce 
jak dla chodników, co jest uzasadnione standardem stosowanym w ciągu ulicy Cieplickiej. 
 
na chodnikach zaprojektowano nawierzchnię: 
 
- kostka betonowa grubości 8 cm lub płyta betonowa z wypustkami grubości 8 cm, 
- podsypka cementowo-piaskowa grubośći 5 cm, 
- warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=1,5 MPa mieszanką z dowozu 10 cm 
 
 Dla pasa wyłączenia przy wjeździe do sklepu, zaprojektowano przełoŜenie kostki 
betonowej dla dostosowania wysokości nawierzchni do wysokości krawędzi jezdni. Dla 
przełoŜenia kostki zaprojektowano nawierzchnię: 
 
- kostka betonowa z rozbiórki z wymianą kostek pękniętych na nowe grubości 8 cm (przyjęto 
10% powierzchni kostek do wymiany) 
- podsypka cementowo-piaskowa grubośći 5 cm, 
- podbudowa z kruszywa łamanego #0-31,5 mm, stabilizowanego mechanicznie, grubość 
warstwy 20 cm, 
- warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=1,5 MPa mieszanką z dowozu 10 cm. 
 
 Obramowanie projektowanych nawierzchni drogowych stanowi betonowy krawęŜnik 
15x30 cm zaprojektowany na ławie z betonu C12/15. Światło projektowanego krawęŜnika 
wynosi 12 cm, natomiast na przejściach dla pieszych zaprojektowano krawęŜniki betonowe 
15x30 cm obniŜone do światła 2 cm. Obramowania nawierzchni chodników i drogi rowerowej 
stanowi opornik betonowy 8x30 posadowiony na podsypce cementowo-piaskowej. 
 Obramowanie wyspy środkowej ronda i wysp na wlotach zaprojektowano 
z krawęŜników betonowych o przekroju trapezowym o wymiarach 30/25 cm wraz z 
elementami systemowymi prefabrykowanymi obniŜającym światło krawęŜnika  do przekroju 
obniŜonego na przejściach dla pieszych. Na przejściach zaprojektowano zastosowanie 
prefabrykatu krawęŜnika betonowego przejazdowego o wymiarach 30x10 cm  
 
 
  Zestawienie projektowanych nawierzchni: 
 

rodzaj nawierzchni powierzchnia j.m 
   

masa mineralno-asfaltowa (warstwa wiąŜąca i ścieralna) 552 m2 
masa mineralno-asfaltowa (wraz z podbudową)  1107 m2 

kostka kamienna regularna (opaska na rondzie)   75 m2 
pas wyłączenia (zjazd do sklepu) i ul. Fałata 110 m2 
nawierzchnie z kostki betonowej (chodniki) 516 m2 
nawierzchnie z płyt betonowych z wypustkami (chodniki) 29 m2 
nawierzchnie z kostki betonowej (zjazdy) 71 m2 
warstwa humusu grubości 10 cm z wykonaniem trawników   425 m2 

razem: 2885 m2 
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Rozdział 8. Wpływ obiektu na środowisko oraz na zdrowie ludzi  i obiekty  
  sąsiednie 

 
 
a) zapotrzebowanie na wodę 
 
 Na etapie realizacji przedsięwzięcia zuŜycie wody wystąpi: 
- w obrębie okresowych baz stacjonowania sprzętu i pojazdów uŜytkowanych do realizacji 
przedsięwzięcia oraz przy zagęszczaniu podbudów z kruszywa i warstw podsypkowych. 
 Na etapie eksploatacji obiektu nie występuje zuŜycie wody. Woda opadowa z 
nawierzchni jezdni i chodników odprowadzana będzie do kanalizacji deszczowej. 
  
b) emisja zanieczyszczeń gazowych 
 
 Na etapie realizacji przedsięwzięcia: 
-  wystąpią okazjonalne emisje niewielkich ilości gazów ( tlenek węgla, tlenki azotu),  
-  wystąpią okresowe emisje z silników samochodów dostawczych, maszyn budowlanych. 
  Wymienione emisje do powietrza będą krótkotrwałe i niewielkie wagowo. 
 Wykonawstwo robót charakteryzuje się ograniczoną uciąŜliwością dla środowiska, 
a ewentualne negatywne efekty prac dla środowiska ( zapylenie) są w pełni odwracalne. 
 Na etapie eksploatacji obiektu wystąpią emisje z silników samochodów. Źródłem 
emisji będzie ruch drogowy, którego wielkość nie ulegnie zmianie w stosunku do stanu przed 
wykonaniem przebudowy, poniewaŜ skrzyŜowanie jest usytuowane w istniejącej sieci 
drogowej miasta.  
 
c) rodzaj wytwarzanych odpadów 
 
 Głównymi odpadami innymi niŜ niebezpieczne (poza odpadami komunalnymi) 
powstałymi w wyniku realizacji przedsięwzięcia będą: 
- kod:17 01 01 odpady z betonu. Źródłem odpadu będą rozbierane nawierzchnie chodników, 
krawęŜniki wraz z ławami, obrzeŜa betonowe. 
- kod: 17 05 04 gleba i ziemia. Źródłem odpadów będzie gleba i ziemia zawierająca 
kamienie, resztki gruzu betonowego, pochodzące z robót ziemnych. 
- kod:17 03 02 odpady z rozbieranych nawierzchni asfaltowych. Źródłem odpadu będzie 
rozbierana nawierzchnia jezdni i chodników. 
 Nie przewiduje się powstawania na etapie realizacji inwestycji odpadów 
niebezpiecznych. 
 Zgodnie z ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach ( Dz. U. z 2007 r. Nr.39, poz. 
251 z późn. zm.), właścicielem wszystkich powstałych podczas realizacji przedsięwzięcia 
odpadów ( o ile umowa pomiędzy inwestorem i wykonawcą prac nie będzie stanowiła 
inaczej) będzie wykonawca prac, na którym spocznie obowiązek właściwej zbiórki, 
okresowego magazynowania, transportu i utylizacji tychŜe odpadów. 
 W normalnej eksploatacji nawierzchni drogowych, które na skutek zuŜycia materiałów 
będą podlegać remontom i wymianie,  występuje wytwarzanie odpadów w postaci  gruzu 
betonowego i odpadów z nawierzchni asfaltowych. Z uwagi na zastosowanie nowych 
materiałów do nawierzchni w okresie 10 lat eksploatacji obiektu nie wystąpi wytwarzanie 
znaczących ilości odpadów. MoŜliwe jest powstanie odpadów zaliczanych do 
niebezpiecznych w nadzwyczajnej sytuacji np. wyciek paliw ze zbiornika pojazdu. Sytuacje 
takie jednak są jednak mało prawdopodobne.  
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d) emisja hałasu  
 
 Klimat akustyczny podczas realizacji prac budowlanych determinowany będzie 
technologią prac budowlano- remontowych podczas: 
- rozbiórek istniejących nawierzchni,  
- robót ziemnych przy budowanie kanalizacji i oświetlenia ulicy, 
- budowy nawierzchni drogowych. 
 W trakcie realizacji inwestycji naleŜy spodziewać się krótkotrwałego wzrostu poziomu 
hałasu, wynikającego z pracy sprzętu budowlanego. 
 Część prac moŜliwa jest do wykonania ręcznego, jednak konieczne będzie okresowe 
uŜycie środków transportu, jak równieŜ maszyn budowlanych typu: 
- koparko-spycharki, 
- samochodów dostawczych,  
- pił spalinowych lub elektrycznych, 
- wiertarek, 
- zagęszczarek, walców itp. 
 Na etapie eksploatacji obiektu głównym źródłem hałasu będzie hałas komunikacyjny.   
 
e) wpływ obiektu budowlanego na istniejącą zieleń  
  
 Na etapie realizacji inwestycji nie wystąpi konieczność usunięcia istniejących drzew 
ani  krzewów. 
 Realizacja planowanego przedsięwzięcia w Ŝadnym stopniu nie pogorszy stanu 
środowiska naturalnego.  
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II. ZAŁĄCZNIKI 
 
 

 
1. Oświadczenie projektanta 

 
 

O Ś W I A D C Z E N I E 
 
Oświadczam, jako projektant, Ŝe niniejszy Projekt budowlany Część II Projekt 
architektoniczno – budowlany  TOM 2.1 branŜa drogowa,  został sporządzony zgodnie 
z ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane, obowiązującymi przepisami oraz 
zasadami wiedzy technicznej. 
 
Szczecin, dnia 16.10. 2014 r.            ………………………………………………………………………………… 
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2. Kopia za świadczenia Zachodniopomorskiej Okr ęgowej Izby In Ŝynierów 
Budownictwa dla projektanta  
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3. Kopia uprawnie ń budowlanych projektanta 
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4. Oświadczenie sprawdzaj ącego 
 
 
Oświadczam, jako sprawdzający, Ŝe niniejszy Projekt budowlany Część II Projekt 
architektoniczno – budowlany  TOM 2.1 branŜa drogowa,  został sporządzony zgodnie 
z ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane, obowiązującymi przepisami oraz 
zasadami wiedzy technicznej. 
 
Szczecin, dnia 16.10. 2014 r.            ………………………………………………………………………………… 
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5. Kopia za świadczenia Zachodniopomorskiej Okr ęgowej Izby In Ŝynierów 
Budownictwa dla sprawdzaj ącego   
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6. Kopia uprawnie ń budowlanych sprawdzaj ącego 
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7. Opinia geotechniczna  
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TRASKO PRACOWNIA PROJEKTOWA  
70-211 Szczecin, ul. J. Korzeniowskiego 2/171 
tel. kom. 505 92 38 35,  e-mail trasko@go2.pl 
NIP 851-122-79-50 
 

 
Przebudowa skrzy Ŝowania ulic Rataja i Cieplickiej w Jeleniej Górze 

 
Informacja dotycz ąca bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia 

 
 
 
Nazwa obiektu 

budowlanego:  

skrzyŜowanie ul. Rataja i Cieplickiej 
 

Adres obiektu 

budowlanego:  

skrzyŜowanie ul. Rataja i Cieplickiej, Jelenia Góra 
 

Numery ewidencyjne  

działek: 

 

obręb nr 0004, Cieplice IV, działki nr 12/1, 23, 31, 37/1 

Inwestor: Miasto Jelenia Góra 
pl. Ratuszowy 58 
58-500 Jelenia Góra 
 
 

 
Jednostka 

projektowania: 

TRASKO PRACOWNIA PROJEKTOWA  
70-211 Szczecin, ul. J. Korzeniowskiego 2/171 
 

 
 

 
 
 
 
 

Funkcja:  Imię  i nazwisko:  nr i specjalno ść uprawnie ń data podpis  

projektant:  mgr inŜ. Wojciech  
Sobolewski  

ZAP/0053/POOD/13   
w specjalności 
drogowej do 

projektowania bez 
ograniczeń 

16 10 2014 
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C Z Ę Ś Ć    O P I S O W A 
 

 1. Zakres i kolejno ść robót budowlanych w realizacji obiektu infrastrukt ury 

technicznej 

 Zamierzenie budowlane o liniowym charakterze, obejmuje roboty budowlane 
w zakresie przebudowy linii elektroenergetycznych oświetleniowych, kanalizacji deszczowej, 
rozbiórce istniejących nawierzchni utwardzonych dróg, chodników oraz budowie nowych 
nawierzchni utwardzonych jezdni i chodników. 
 Kolejność zasadniczych robót przy realizacji zadania: 
- roboty rozbiórkowe zmechanizowane i ręczne istniejących nawierzchni na odcinku wymiany 
i budowy nawierzchni utwardzonych, 
- roboty ziemne przy wykonywaniu kanalizacji i linii energetycznych, sieci gazowej, przy 
wykonywaniu nawierzchni drogowych, 
- roboty przy budowie nawierzchni utwardzonych. 
 
2.   Wykaz istniej ących obiektów budowlanych 

 
 Roboty  wykonane  zostaną w istniejącej budowli drogowej stanowiącej ciąg ulicy 
Rataja i Cieplickiej w Jeleniej Górze. Jest to teren posiadający  zagospodarowanie w postaci 
utwardzonych nawierzchni dróg i chodników.  

Teren uzbrojony jest w: 
- sieć i przyłącza wodociągowe, 
- sieć i przyłącza kanalizacyjne, 
- linie kablowe energetyczne, 
- linie kablowe telekomunikacyjne. 
- sieci cieplne i gazowe. 
 
 
3.    Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mog ą stwarza ć zagro Ŝenie 

bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi 

  
 Zasadniczym  zagroŜeniem bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania 
robót budowlanych mogą być wskazane na mapie jak i nierozpoznane i nie 
zinwentaryzowane  sieci uzbrojenia podziemnego terenu własności róŜnych jednostek.  
 Przy wykonywaniu robót ziemnych, w szczególności przy robotach instalacyjnych 
nawodnienie terenu moŜe powodować, Ŝe wykonane punktowo wykopy mogą napełniać się 
wodą gruntową, powodując zagroŜenie wpadnięcia osób, zwłaszcza w razie obsunięcia mało 
stabilnych i nierównych ścian takich wykopów. 
 Teren inwestowania posiada oświetlenie, jednak przy wykonywaniu prac 
instalacyjnych konieczne będą wyłączenia napięcia, co będzie powodowało trudności 
i zagroŜenia podczas prowadzenia robót i poruszania się w ciemnych porach doby 
i w pogorszonych warunkach atmosferycznych.  
 
 
 4. Wskazanie dotycz ące przewidywanych zagro Ŝeń wyst ępujących podczas realizacji 

robót budowlanych, okre ślające skal ę i rodzaje zagro Ŝeń oraz miejsce i czas ich 

wyst ąpienia 

 
 Podczas realizacji robót budowlanych przewiduje się, Ŝe wystąpić mogą następujące 
zagroŜenia: 
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- przy montaŜu nawierzchni drogowej lub elementów prefabrykowanych – uderzenia i 
przygniecenia  uŜywanymi do montaŜu i niewłaściwie przemieszczanymi elementami, kontakt 
z materiałami o ostrych krawędziach, potknięcia lub poślizgnięcia na rozłoŜonych do 
montaŜu materiałach, podźwignięcia wskutek ręcznego przenoszenia duŜych cięŜarów,  
 
- przy transporcie elementów nawierzchni – zagroŜenie osób niewłaściwie obsługujących 
sprzęt lub znajdujących się w zasięgu pracy maszyn np. Ŝurawia, 
 
- przy uŜywaniu ręcznych zmechanizowanych narzędzi do stabilizacji – okaleczenia lub 
kontuzje przy pracy sprzętem niesprawnym i niezgodnie z instrukcją obsługi i instrukcją BHP, 
uruchamianych bez sygnalizowania, obsługiwanych przez osoby nieuprawnione, wibracje i 
hałas,  
 
- przy robotach ziemnych – utrata stateczności maszyny do robót ziemnych na 
nieustabilizowanym gruncie w wykopach, uderzenie ruchomą częścią maszyny, hałas i 
wibracje, przerwanie kabli energetycznych lub uszkodzenia rurociągów nie 
zinwentaryzowanych, uszkodzenie sieci podziemnych nawet poprzez  obciąŜenie lub 
najechanie sprzętem, 
 
- przy zabudowie oraz załadunku i wyładunku cięŜkich elementów, których masa przekracza 
1 Mg – elementy nawierzchni, prefabrykaty do budowy kanalizacji, 
 
- przy składowaniu prefabrykowanych elementów, w tym na nieustabilizowanym podłoŜu 
gruntowym – niebezpieczeństwo upadku  niewłaściwie złoŜonych materiałów  i nawet 
zagroŜenie niekontrolowanego przemieszczenia się elementu, 
 
- z powodu lekcewaŜenia zasad pracy maszyn, Ŝurawi, środków transportowych i innego 
oraz pracowników lub braku skutecznego przeszkolenia, zbyt bliskie przemieszczenie i 
zbliŜenie do elementów sieci elektroenergetycznej, w których nie wyłączono napięcia lub 
uszkodzonych, 
 
- przerwanie kabli elektroenergetycznych nie zinwentaryzowanych, uszkodzenie rurociągów i 
kabli  nawet poprzez ich obciąŜenie sprzętem i materiałami budowlanymi, w tym 
przebiegających pod tymczasowymi drogami dojazdowymi sprzętu do  terenu budowy, 
 
- hałas i wibracje od pracującego sprzętu, 
 
 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instrukta Ŝu pracowników przed przyst ąpieniem 

do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

 
 Pracownicy wykonawcy powinni przejść wymagane prawem pracy szkolenia 
w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz dysponować aktualnymi zaświadczeniami 
o ukończeniu szkolenia. Pracownicy wykonawcy powinni uczestniczyć w instruktaŜu 
stanowiskowym przygotowującym pracownika do bezpiecznego wykonywania pracy w 
zmienionych warunkach tj. w obszarze pasa drogowego, potwierdzony przez pracownika na 
piśmie. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy powinni być zapoznani z ryzykiem 
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 
 Kierownik robót budowlanych jest obowiązany kaŜdorazowo przed rozpoczęciem 
pracy pouczyć pracowników o warunkach bezpieczeństwa i higieny pracy, zasadach 
postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜenia, konieczności stosowania przez 
pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczającej przed skutkami zagroŜeń, z 
poinformowaniem o zasadach bezpośredniego nadzoru przez wyznaczone w tym celu osoby 
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przy ewentualnym udziale sygnalistów lub z zastosowaniem urządzeń ostrzegawczych w 
zakresie robót przewidzianych do wykonania w dniu pracy we wprowadzonej fazie, w tym 
robót szczególnie niebezpiecznych. Pracownicy powinni tego instruktaŜu wysłuchać i 
potwierdzić ten fakt własnoręcznym podpisem. W razie zmiany rodzaju  i miejsca robót, w 
tym przejścia do wprowadzonej innej fazy robót kierownik robót powinien dokonać 
ponownego pouczenia pracowników przed przystąpieniem do tych robót.  
 Osoby kierujące robotami budowlanymi zobowiązane są do bieŜącego śledzenia 
postępu technicznego i organizacyjnego, zmian aktów prawnych  i normatywnych oraz 
upewniania się o obowiązujących przepisach. 
 
 
 
6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegaj ących 

niebezpiecze ństwom wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych w strefach 

szczególnego zagro Ŝenia zdrowia lub w ich s ąsiedztwie, w tym zapewniaj ących 

bezpieczn ą   i sprawn ą komunikacj ę, umo Ŝliwiaj ącą szybk ą ewakuacj ę na wypadek 

poŜaru, awarii i innych zagro Ŝeń 

 
 Wymagania dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, w tym w zakresie 
zastosowania środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych objętych 
przedmiotowym projektem budowlanym określają następujące akty normatywne: 
 1) dział dziesiąty ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy, 
 2) rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie   bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych ( Dz. U. Nr 47, poz. 401 ), 
 3)  rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy    ( Dz. U. Nr 129, poz. 844 oraz z 2002 
r. Nr 91, poz. 811), 
 4)  rozporządzenie Ministra Gospodarki  z dnia 20 września 2001 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych 
do robót ziemnych, budowlanych i drogowych ( Dz. U. Nr 118, poz. 1263), 
 5) rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 marca 2000 r. w sprawie  
bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych (Dz. U. Nr 26, poz. 
313 i Nr 82, poz. 930), 
 6)  rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych    (Dz. U. Nr 
80, poz. 912), 
 7) rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 kwietnia 2003 r. w sprawie szczegółowych 
zasad stwierdzania posiadania kwalifikacji przez osoby zajmujące się eksploatacją urządzeń, 
instalacji i sieci elektroenergetycznych (Dz. U. Nr 89, poz. 828), 
 8)  rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 27 kwietnia 2000 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy pracach spawalniczych (Dz. U. Nr 40, poz. 470), 
 9) rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie 
minimalnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie uŜytkowania 
maszyn przez pracowników podczas pracy   (Dz. U. Nr 191, poz. 1596 i z 2003 r. Nr 178, 
poz. 1745), 
10) rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 21 grudnia 2005 r. w sprawie zasadniczych 
wymagań dla środków ochrony indywidualnej  (Dz. U. Nr 259, poz. 2173), 
11) rozporządzenie Ministrów Komunikacji oraz Administracji, Gospodarki Terenowej i 
Ochrony Środowiska z dnia 10 lutego 1977 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót drogowych i mostowych (Dz. U. Nr 7, poz. 30), 
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 W strefach szczególnego zagroŜenia zdrowia i w ich sąsiedztwie naleŜy stosować 
następujące środki techniczne: 
1) urządzenia zabezpieczające i ochronne  oraz ostrzegające, w tym tablice ostrzegawcze 
przed wejściem i przebywaniem w strefie szczególnego zagroŜenia, 
2) środki ochrony zbiorowej i indywidualnej, odzieŜy i obuwia roboczego, kamizelki 
ostrzegawcze koloru pomarańczowego lub ubrania koloru pomarańczowego z elementami 
odblaskowymi i oznaczeniem wykonawcy robót, 
3) bezawaryjnie pracujące dźwigi, odpowiednia ilość pracowników z odpowiednimi 
narzędziami do bliskiego transportu, 
  
 W strefach szczególnego zagroŜenia zdrowia i w ich sąsiedztwie naleŜy stosować 
następujące środki organizacyjne: 
1) kierowanie robotami przez kierownika robót  z  uprawnieniami  budowlanymi  właściwymi 
do realizacji zadania,  
2) wyznaczenie koordynatora sprawującego nadzór nad bezpieczeństwem wszystkich 
pracowników zatrudnionych do zabezpieczania sieci podziemnych uzbrojenia terenu na 
skrzyŜowaniach z układem drogowym, z ustaleniem zasad współpracy   i współdziałania 
uwzględniającego sposoby postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜeń dla zdrowia lub 
Ŝycia pracowników, pisemne poinformowanie pracowników o wyznaczeniu koordynatora 
w regulaminach prowadzenia robót poszczególnych pracodawców lub w instrukcjach  
bezpieczeństwa i higieny pracy, 
3) egzekwowanie instruktaŜu i przestrzegania przez pracowników przepisów i zasad 
bezpieczeństwa i higieny pracy, stosowania sprawnych środków ochrony indywidualnej i 
zbiorowej zgodnie z przeznaczeniem, 
4) staranność w rozpoznaniu i oznaczeniu uzbrojenia podziemnego róŜnych właścicieli., 
wykonywanie robót ziemnych w obecności nadzorującego przedstawiciela właściciela sieci, 
5) wykonywanie robót w określonej i wprowadzonej fazie, 
6) szczególna staranność i właściwy sprzęt oraz ochrony i podawanie sygnałów przy 
zmechanizowanych przeładunkach cięŜkich elementów, 
7) zapewnienie przez wykonawcę robot odpowiednich dla rodzaju niebezpieczeństwa 
urządzeń, sprzętu ratowniczego i środków łączności do wezwania słuŜb ratunkowych oraz 
ich obsługi przez osoby naleŜycie przeszkolone, udzielenia pierwszej pomocy 
poszkodowanym, 
8) ustawienie znaków ostrzegawczych, gdzie pracownicy będą przekraczać istniejący pas 
drogowy przed prowadzeniem robót, 
9) zapewnienie schronienia pracowników podczas burzy i innych złych warunków 
atmosferycznych, 
10) wyposaŜenie terenu budowy w sprzęt oraz wodę i piasek do gaszenia poŜaru. 
 Do ewakuacji naleŜy wykorzystać ulice Rataja i Cieplickiej. 


